

Григорянц С.А., Гончарова В.С. Понятие и правовой статус предпринимателя // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Научный поиск. – 2024. – №2 (февраль). – АРТ 5-эл. – 0,3 п.л. - URL:<http://akademnova.ru/series-scientific-search>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 347.1

Григорянц Сергей Анушаванович,
кандидат юридических наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет «РИНХ»,
г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация
e-mail: grigorynz@mail.ru

Гончарова Виктория Сергеевна,
магистрант 2 курса, юридический факультет
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет «РИНХ»», г. Ростов-на-Дону,
Российская Федерация
e-mail: yur.ist.97@bk.ru

ПОНЯТИЕ И ПРАВОВОЙ СТАТУС ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ

Аннотация: в настоящее время проблема правового статуса индивидуального предпринимателя носит противоречивый характер. Дискуссии о правовом положении обусловлены двойственностью природы данного субъекта: с одной стороны, индивидуальный предприниматель сохраняет права и обязанности физического лица, а с другой стороны – в гражданском, налоговом праве, его статус приближен к коммерческой организации. В статье анализируется понятие и особенности правового регулирования статуса индивидуальных предпринимателей.

Ключевые слова: правовой статус, индивидуальный предприниматель, юридические лица, предпринимательская деятельность, правоспособность, дееспособность.

Grigoryants Sergey Anushavanovich,
candidate of Law, Associate Professor
Rostov State
University of Economics "RINH", Rostov-on-Don,
Russian Federation
e-mail: grigorynz@mail.ru

Goncharova Victoria Sergeevna,
2nd year undergraduate student, Faculty of Law
Rostov State
University of Economics "RINH", Rostov-on-Don,
Russian Federation
e-mail: yur.ist.97@bk.ru

THE CONCEPT AND LEGAL STATUS OF AN ENTREPRENEUR

Abstract: Currently, the problem of the legal status of an individual entrepreneur is controversial. Discussions about the legal status are conditioned by the duality of the nature of this subject: on the one hand, an individual entrepreneur retains the rights and obligations of an individual, and on the other hand, in civil and tax law, his status is close to a commercial organization. The article analyzes the concept and features of the legal regulation of the status of individual entrepreneurs.

Keywords: legal status, individual entrepreneur, legal entities, entrepreneurial activity, legal capacity, legal capacity.

Рыночная экономика, которая представляется совокупностью экономических отношений, складывающихся в сфере обмена товаров, работ, услуг, финансовых средств, предполагает обеспечение в государстве единого экономического пространства, свободы договора, поддержания конкуренции, защиты иностранных инвестиций, свободы осуществления предпринимательской деятельности и выбора организационно-правовых форм, в которых такая деятельность будет осуществляться, недопустимости вмешательства кого-либо и государства в частные дела и в то же время государственного регулирования предпринимательской деятельности (ценообразование, лицензирование и т.п.), защиты прав предпринимателей, в том числе их судебной защиты¹.

Категория «правовой статус» является предметом изучения различных отраслей юридической науки, проводят научные исследования в области изучения правовой о социальной сущности категории «правовой статус» нельзя не затронуть вопрос о правовой и социальной сущности такого термина как «субъекта права». В теории права, в административном и конституционном праве большое внимание уделяется изучению правового статуса с точки зрения его воплощения в правах, обязанностях и правовых гарантиях человека и гражданина.

Правовой статус человека и гражданина – законодательно установленная система взаимосвязанных прав и обязанностей человека и гражданина, обеспечиваемая государственно – правовыми гарантиями на их реализацию на четко определенной территории. Наличие правового статуса устанавливает правовую и социальную связь между всеми субъектами

¹ Предпринимательское право: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» под ред. Н.Д. Эриашвили, Ф.Г. Мышко. – М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2014. – С. 3.

хозяйственной деятельности с одной стороны и государством в лице его государственных органов с другой.

Необходимо отметить, что категорию «правовой статус» можно рассматривать с двух точек зрения: с узкой и широкой точки зрения.

В узком понимании «правовой статус» это система прав и обязанностей человека и гражданина, а в широком смысле в категорию «правовой статус» наукой включаются еще такие категории как деликтоспособность, институт гражданства и др.

Наука предпринимательского права определяет следующий круг вопрос для своего изучения, а именно: правовая, экономическая и социальная природа правового статуса субъектов предпринимательской деятельности, также возникновение, изменение и прекращение правового статуса субъекта предпринимательской деятельности, особенности деликтоспособности участников предпринимательства и тд.

Законодательное право на занятие предпринимательской деятельностью установлено в ч. 1 ст. 34 Конституции Российской Федерации², согласно которой «каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности».

В соответствии с определением предпринимательской деятельности, установленным в абзаце 3 ст. 2 Гражданского Кодекса Российской Федерации³, предпринимательской является «самостоятельная,

² Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>, 06.10.2022.

³ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 24.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.10.2023) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru
e-mail: akademnova@mail.ru

осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке».

В юридической науке сформировались основные признаки предпринимательской деятельности, которые отличают ее от иной деятельности физических и юридических лиц. К таким признакам, в частности, относятся:

- самостоятельность, т. е. деятельность, которая осуществляется только дееспособными лицами;
- рисковость, т. е. деятельность, осуществляемая на свой страх и риск;
- основная цель — это систематическое получение прибыли;
- четко закрепленный порядок получения статуса субъекта предпринимательской деятельности.

В ходе проведения настоящего исследования, изучения нормативной базы, а также научной литературы, авторами были выявлены основные и факультативные признаки, характеризующие особенности правового статуса субъекта предпринимательской деятельности, а также в целом предпринимательской деятельности.

С целью полноты и всесторонности изучения и раскрытия предмета настоящего исследования, по нашему мнению, необходимо более полно раскрыть правовую сущность каждого признака, составляющего понятие «предпринимательской деятельности».

Одним из признаков, характеризующих предпринимательскую деятельность, является признак самостоятельности участников хозяйственной жизни. Признак самостоятельности включает такие элементы, как автономность воли и волеизъявления, независимость от воли

иных участников хозяйственного оборота, а также от органов государственной власти.

Граждане и их объединения сами иницируют предпринимательскую деятельность и самостоятельно осуществляют ее. Предприниматель свободен в выборе предмета предпринимательской деятельности, а также средств для его эффективного осуществления.

Как указывает Лысенко Е.С. самостоятельность в принятии решений связана с таким признаком предпринимательской деятельности, как рисковость⁴.

Вместе с тем, необходимо отметить, что основным признаком, характеризующим субъектов предпринимательской деятельности как специфических участников гражданского оборота является направленность на систематическое получение прибыли.

Именно деятельность, направленная на получение прибыли, является основой для характеристики поведения субъектов предпринимательской деятельности, что дает возможность законодателю строить нормативную систему регулирования прав и обязанностей участников предпринимательства на основе указанного признака, т.е. деятельность субъекта предпринимательства является добросовестной и разумной только в том случае, если его действия можно охарактеризовать как действия направленные на законное извлечение прибыли.

Вместе с тем, необходимо отметить, что понятие «прибыль» является в большой степени экономической категорией, так как своего буквального толкования в гражданском законодательстве оно не нашло, однако

⁴ Лысенко Е.С. Отдельные вопросы квалификации предпринимательской деятельности // Актуальные проблемы частноправового регулирования общественных отношений: сборник материалов Всероссийской научно-теоретической конференции. 2017. - С. 49.

указанный термин нашел свое отражение в налоговом законодательстве. Так, в ст. 247 Налогового кодекса Российской Федерации⁵, «прибыль» выступает как один из элементов юридического состава налога на прибыль и определяется как разница между полученным доходом налогоплательщика и произведенным за тот же период расходами.

Как отмечает О.М. Олейник⁶, в экономической теории принято выделять нормальную прибыль как элемент издержек или минимальную плату, необходимую для того, чтобы удержать предпринимателя в рамках данного вида предпринимательской деятельности. Кроме этого автором, выделяется экономическая или чистая прибыль, представляющая собой выручку за вычетом всех издержек (внешних и внутренних, включая нормальную прибыль предпринимателя). Но и эта чистая прибыль не идет на личное потребление, а расходуется на такие цели, как подготовка кадров, социальная помощь, защита окружающей среды и пр.

Ученый делает обоснованные выводы с чем автор настоящей диссертации не может не согласиться, «что в основу правового понятия положено экономическое (учетное) определение прибыли, которое предполагает соотнесение доходов и расходов..., вводит в определение понятия расходов нормативный подход, поскольку в норме права сказано о том, что расходы признаются таковыми в соответствии с установленными предписаниями. Именно эти предписания в части видов расходов и их размеров отражают подход государства к предпринимательству.

⁵ Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 № 117-ФЗ (ред. от 25.12.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 19.01.2024) // Собрание законодательства РФ. 2000. № 32. Ст. 3340.

⁶ Олейник О.М. Формирование критериев квалификации предпринимательской деятельности в судебной практике // Предпринимательское право. 2013. № 1. - С. 14.

При этом необходимо подчеркнуть, что признаком предпринимательской деятельности является не сам факт получения систематической прибыли, а общее направление всей деятельности предпринимателя, которая должна быть направлена именно на получение прибыли систематически.

В Гражданском кодексе Российской Федерации «предпринимательская деятельность» сопоставляется с «иной, приносящей доход деятельностью». Если понятие «предпринимательская деятельность» имеет четкое определение, установленное в ст. 2 Гражданского кодекса Российской Федерации, то понятие «деятельности, приносящей доход», в Гражданском кодексе РФ не раскрывается.

Как справедливо отмечается в литературе рядом авторов, с момента введения в действие ГК РФ существовало два терминологических разделения: для всех некоммерческих организаций использовался термин «предпринимательская деятельность», для учреждений – «ведение деятельности, приносящей доход»⁷.

Постоянное извлечение прибыли – обязательный признак предпринимательской деятельности. Коммерческая направленность отграничивает эту деятельность не только от общественно-политической, благотворительной, социально-культурной, но и от других видов инициативной деятельности.

⁷ Гросул Ю.В. О праве некоммерческих организаций на занятие предпринимательской деятельностью // Предпринимательское право. Приложение «Бизнес и право в России и за рубежом». 2013. №3. - С. 17.

Направленность на получение прибыли в предпринимательской деятельности вместе с тем не исключает отрицательный, в результате неправильных управленческих решений и или действий, а также недобросовестных и не разумных действий, результат – убытки, возникновение признаков неплатежеспособности, что доказывает, что понятие «риск» является ключевым элементом предпринимательства.

Четвертым признаком предпринимательской деятельности является обязательность прохождения процедур государственной регистрации.

В силу ст. 2 Гражданского Кодекса Российской Федерации подлежит регистрации не предпринимательская деятельность, а лица, субъекты, ее осуществляющие. Лицо (в том числе юридическое), осуществляющее предпринимательскую деятельность без государственной регистрации, предпринимателем (коммерческой организацией) не является. В свою очередь, лицо, прошедшее такую регистрацию, приобретает статус предпринимателя, даже если и не осуществляет указанную деятельность.

Конституционное право на осуществление предпринимательской деятельности основывается как на положениях международных актов, так и на нормах Конституции РФ, устанавливающую свободу экономической деятельности, права человека на собственность, свободный и добровольный труд. Согласно ст. 1 Протокола № 1 к Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 1950 г.⁸ каждое физическое или юридическое лицо имеет право на уважение своей собственности. Никто не может быть лишен своего имущества иначе как в интересах общества и на условиях, предусмотренных законом и общими принципами международного права.

⁸ Протокол №1 к Конвенции о защите прав человека и основных свобод. (Подписан в г. Париже 20.03.1952) (с изм. и доп. от 11.05.1994) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 2. Ст. 163.

В ч. 1 ст. 6 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах 1966 г.⁹ также отмечено, что участвующие в нем государства признают право на труд, которое включает в себя право каждого человека на получение возможности зарабатывать себе на жизнь трудом, который он свободно выбирает или на который он свободно соглашается, и предпримут надлежащие шаги к обеспечению этого права. Соответствующие положения предусмотрены в Конституции РФ: провозглашены свобода экономической деятельности (ч. 1 ст. 8), право каждого иметь имущество в собственности, владеть, пользоваться и распоряжаться им как единолично, так и совместно с другими лицами (ч. 2 ст. 35), свобода труда и право каждого свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию (ч. 1 ст. 37).

В научной литературе ведутся дискуссии в отношении сущности права на занятие предпринимательской деятельностью, а также вопросов, связанных с субъективной природой права. Так, данное право рассматривается как субъективное конституционное право, которое понимается как предоставленная лицу и обеспеченная законом (нормативными актами) мера возможного поведения, направленная на достижение преследуемых субъектом целей. При этом право на занятие предпринимательской деятельностью вовсе не означает предоставление субъекту безграничной свободы. Безусловно, оно должно осуществляться в рамках границ, очерченных нормативными правовыми актами,

⁹ Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (Принят 16.12.1966 Резолюцией 2200 (XXI) на 1496-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) // Ведомости ВС СССР. 1976. № 17. Ст. 291.

содержащими как позитивные правила поведения, так и запреты, применяемые в этой сфере¹⁰.

Относительно второй части, связанной с существующими дискуссиями, относительно субъективной природой права, необходимо отметить, что ряд авторов, в частности Н.И. Матузов, С. С. Алексеев, Л. С. Явич, Л. Д. Воеводин, И. Е. Фарбер, В. А. Патюлин едины в позиции, что все конституционные права граждан — их субъективные права. Противоположной позиции придерживаются Ю. К. Толстой, Р. О. Халфина, Д. М. Чечот и др. Суть их позиции заключается в том, что не всякое право (в том числе и конституционное) является субъективным. Субъективное право — наличное право, которым гражданин обладает реально. До тех пор, пока право не стало таковым, оно находится в стадии правоспособности, служит ее элементом. С этих позиций конституционные права гражданина выступают как элементы его правоспособности (правосубъектности), т. е. лежат в сфере абстрактной, общей возможности индивида иметь субъективные права и обязанности.

Право на занятие предпринимательской деятельностью в научной юридической литературе рассматривается в качестве одного из элементов правоспособности человека и гражданина. Такой подход прежде всего содержится в ст. 18 Гражданского Кодекса Российской Федерации, в соответствии с которой право заниматься предпринимательской деятельностью входит в содержание правоспособности граждан. При этом, если общая правоспособность гражданина возникает с момента рождения, то право заниматься предпринимательской деятельностью закон связывает с моментом государственной регистрации физического лица в качестве

¹⁰ Кушнарев А.А. Понятие и принципы конституционно-правового статуса индивидуального предпринимателя // Законность и правопорядок в современном обществе. 2016. № 28. - С. 68.

индивидуального предпринимателя, это право не приобретается через представителей.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно прийти к выводу о том, что право на занятие предпринимательской деятельностью является субъективным конституционным правом. Важно отметить, что если у физического лица правоспособность возникает с момента его рождения, то у субъектов, осуществляющих предпринимательскую деятельность (индивидуальные предприниматели и юридические лица) правоспособность возникает с момента внесения записи о регистрации в единый государственный реестр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Внесение указанных записей в реестр является важным элементом формирования правового статуса субъекта предпринимательства так как является прямым доказательством для неопределенного круга лиц, что указанное лицо обладает предпринимательской правоспособностью.

Список использованной литературы:

1. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (Принят 16.12.1966 Резолюцией 2200 (XXI) на 1496-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) // Ведомости ВС СССР. 1976. № 17. Ст. 291.
2. Протокол №1 к Конвенции о защите прав человека и основных свобод. (Подписан в г. Париже 20.03.1952) (с изм. и доп. от 11.05.1994) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 2. Ст. 163.
3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>, 06.10.2022.
4. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 24.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.10.2023) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.
5. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 № 117-ФЗ (ред. от 25.12.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 19.01.2024) // Собрание законодательства РФ. 2000. № 32. Ст. 3340.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru
e-mail: akademnova@mail.ru

6. Предпринимательское право: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» под ред. Н.Д. Эриашвили, Ф.Г. Мышко. – М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2014. – 245 с.

7. Лысенко Е.С. Отдельные вопросы квалификации предпринимательской деятельности // Актуальные проблемы частнопроводного регулирования общественных отношений: сборник материалов Всероссийской научно-теоретической конференции. 2017. - С. 49-54.

8. Олейник О.М. Формирование критериев квалификации предпринимательской деятельности в судебной практике // Предпринимательское право. 2013. № 1. - С. 14-19.

9. Гросул Ю.В. О праве некоммерческих организаций на занятие предпринимательской деятельностью // Предпринимательское право. Приложение «Бизнес и право в России и за рубежом». 2013. №3. - С. 17-19.

10. Кушнарв А.А. Понятие и принципы конституционно-правового статуса индивидуального предпринимателя // Законность и правопорядок в современном обществе. 2016. № 28. - С. 68-72.

Дата поступления в редакцию: 20.02.2023 г.

Опубликовано: 26.01.2024 г.

***© Академия педагогических идей «Новация». Серия: «Научный поиск»,
электронный журнал, 2024***

© Григорянц С.А., Гончарова В.С., 2024